

# 根治官商勾结刻不容缓

## ——中央巡视“整改清单”发出的警示

公职人员违规经商或在企业兼职，领导干部与商人交往过密，甚至违规插手商业活动、向企业输送利益……今年中央首轮巡视“整改清单”暴露出一系列官商勾结、以权谋私问题，为党风廉政建设和反腐败斗争敲响了警钟。

官商勾结自古有之，至今仍是第一大顽疾。专家指出，对领导干部权力缺乏有效制约和监督是产生问题的根源，必须切实规范权力运行，才能根治这一顽疾。



### “滋生腐败”是恶果

“一些领导干部和商人交往过密”——在今年首轮中央巡视结束后，巡视组向福建等地发出这样的警告。

官商之间交往过密，往往不只是勾肩搭背、称兄道弟那么简单。从本轮巡视和近年来查处的腐败案件看，官商结成利益共同体后，滋生的无外乎腐败。

在中央巡视组的指导下，福建省纪委先后立案调查了7件省管干部案件，全部为贪污贿赂案件；根据巡视组移交的线索，立案

查处了省地税局副局长施维雄、省广电集团原董事长舒展、三明市梅列区区长刘振兴等人，不同程度存在权钱交易问题。

官商勾结并非个别现象。纵观党的十八大以来历次中央巡视组反馈的情况和被巡视地方单位的整改报告，以及近年来各级纪检监察机关查处的腐败案件，官商勾结问题不仅十分普遍，而且呈现出一些新的特点——

从领域看，官商勾结在矿产开发、土地出让、工程建设、药品采购等多个领域均不

同程度存在，特别是资金量大、利润丰厚的工程建设领域更是“重灾区”。

从手段看，一些领导干部不再直接从老板手中拿钱，而是通过亲属子女输送利益，或在自己“关照”的企业中入“干股”、当“顾问”。

波及范围更广，手段更加隐秘，根治官商勾结已刻不容缓。国家行政学院教授汪玉凯指出，要反腐就必须尽快摧毁官商勾结这条利益链。

### “贿随权集”是病根

上升近80%……

细数近期各级纪检监察机关查办的腐败案件，当事人相当一部分也都是政府部门、企事业单位的“一把手”，这些“书记”“市长”“董事长”“总经理”手握大权，不法商人则趋之若鹜，想方设法以利相诱。

与此同时，由于我国市场体系尚不完善，政府主导经济发展的模式也没有根本转

变，官员手中的资源配置权、项目审批权等确实能给商人“办事”。而这些权力一旦失去有效监督和制约，也就为一些希望“走捷径”的商人打开了“方便之门”。

“客观上有了机会，主观上有了坏的氛围，社会上又缺乏纠错的舆论氛围，对官商勾结形成了一种宽容忍，导致这个问题日积月累、屡治不除，终于成为顽疾。”中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波评价说。

### “权力制约”是良药

教授辛鸣建议，用制度管权、管钱，念好约束权力的“紧箍咒”，把工程建设项目招标投标等公共资源交易，纳入规范化、法制化轨道，形成“不能腐”“不愿腐”的机制。

高波认为，反腐败既要高举高打、动真碰硬，又要标本兼治，机关企业并重，不但要对党政机关工作人员的“紧箍咒”越念越紧，而且还要严肃查处国有企业腐败和跨国公司“洋贿”，对商业贿赂和官商勾结等现象形成强大震慑。

不久前中共中央政治局审议通过《党的纪律检查体制改革实施方案》，围绕四方

面改革任务提出了26项重点举措。方案强调，深化党的纪律检查体制改革，关键在落实党风廉政建设主体责任和监督责任。党委（党组）书记是第一责任人，其他成员对职责范围内的党风廉政建设负领导责任，要一级抓一级，层层传导压力。这传递出一个鲜明的信号：领导干部承担的反腐职责不能“空对空”，一旦失职，必须追责。

汪玉凯表示，目前，大力反腐与深化党的制度建设改革相结合，正是“标本兼治”的好药方。

# 新疆莎车县严重暴恐案一审宣判

## 12人被判死刑 15人被判死缓

10月13日，新疆维吾尔自治区喀什地区中级人民法院对莎车县“7·28”严重暴恐袭击案部分被告人作出一审判决并公开宣判，以组织领导参加恐怖组织罪、故意杀人罪、非法制造爆炸物罪、放火罪、绑架罪、以危险方法危害公共安全罪，分别判处奥斯曼·阿卜来提、玉苏普·阿不来提、居麦·喀迪尔、麦麦提依明·艾麦尔等12名被告人死刑，剥夺政治权利终身；判处热合曼·萨德尔等15名被告人死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身；判处艾力·图尔荪等9名被告人无期徒刑，剥夺政治权利终身；判处阿尔孜古丽·阿曼等20名被告人二十年至四年不等的有期徒刑；另有2名被告人被判判处

缓刑。法庭经审理查明，被告人奥斯曼·阿卜来提参加努拉买提·萨吾提（又名努尔买买提，系“7·28”案首犯，已被击毙）暴恐团伙，煽动拉拢胁迫他人参加暴恐活动，在公路上砍杀过往车辆司机，造成3名被害人死亡；被告人玉苏普·阿不来提积极参加努拉买提·萨吾提暴恐团伙，伙同其他暴徒共同杀害5名无辜群众；被告人居麦·喀迪尔与其他暴徒拦截打砸焚烧过往车辆，杀害2名无辜群众；以被告人麦麦提依明·艾麦尔为首的犯罪团伙拦截打砸焚烧过往车辆，并制作了大量爆炸装置预谋袭击警察。法院在审理案件时，充分贯彻了宽严相

济的刑事政策。被告人艾力·图尔荪参与杀害无辜群众，在案发后自动投案，有自首情节，被从轻判处有期徒刑。被告人麦麦提图尔孙·艾麦尔帮助参与暴恐犯罪的弟弟隐匿逃跑，构成窝藏罪，但其在案发前劝说弟弟不要参加暴恐活动，归案后能主动供述罪行，有坦白情节，被依法从轻处罚，判处有期徒刑三年，缓刑四年。法院对上述案件依法公开开庭审理，各族群众和被告人亲属参加了旁听。法院依法为被告人指定了辩护人，法庭使用被告人本民族语言文字进行诉讼，被告人的各项诉讼权利得到充分保障。

## 国家公务员考试明起报名 今起可上网查询职位信息

本次计划招录2.2万余人

中共中央组织部、人力资源社会保障部和国家公务员局消息，2015年度中央机关及其直属机构考试录用公务员工作即将开始，报名和公共科目笔试时间也已确定。

2014年10月14日以后，报考人员可登录人力资源社会保障部门户网站、国家公务员局门户网站及考试录用公务员专题网站查询招录部门、招录职位信息、招录政策、咨询电话以及招录公告等情况。

据介绍，本次招录共有120多个中央机关及其直属机构和参照公务员法管理的单位参加，计划招录2.2万余人。考生报名主要采取网络报名的方式，报名时间为2014年10月15日至24日。公共科目笔试定于2014年11月30日在全国各省会城市、自治区首府、直辖市和个别较大的城市同时举行。

据新华社

## 广西政协原副主席李达球 受贿1095万元被判15年

主动交代且检举他人，可从轻处罚

吉林省延边朝鲜族自治州中级人民法院13日对广西壮族自治区政协原副主席李达球受贿案一审公开宣判，认定李达球犯受贿罪，判处有期徒刑十五年，剥夺政治权利四年，并处没收个人财产人民币二百万元；扣押在案的赃款赃物，待法院判决生效后依法没收，不足部分，继续追缴，上缴国库。

延边朝鲜族自治州中级人民法院经审理查明：2003年至2013年，李达球在担任中共广西壮族自治区贺州市委书记、广西壮族自治区政协副主席期间，利用职务便利，为深圳市锦新明实业有限公司、广西壮族自治区钟山县人民政府原县长谭玉和等十七个单位或个人在企业经营、职务升迁等事项上谋取利益，先后多次收受相关人员给予的财物折合人民币1095万余元。

延边朝鲜族自治州中级人民法院认为，李达球身为国家工作人员，利用职务便利为他人谋取利益，收受他人财物，其行为构成受贿罪。由于李达球归案后能够主动交代有关部门尚不掌握的大部分受贿事实，具有坦白情节，检举他人犯罪线索后经查证属实，具有立功表现，积极配合追缴赃款赃物，认罪态度较好，依法可从轻处罚。延边朝鲜族自治州中级人民法院遂依法作出上述判决。

部分市民及媒体记者50余人旁听了宣判。

据新华社

## 木马盯上私密视频

### 当心搜艳照不成 反泄私照

近期频曝艳照风波。360互联网安全中心发布安全风险提示指出，木马已盯上这些艳照或视频，搜寻“艳照”当心自己“私照”泄露。

苹果的“好莱坞艳照门”还未结束，另一家社交应用“阅后即焚”聊天软件Snapchat也陷入艳照风波。后者因其阅读后一定时间内就会自动删除的特性受到追捧，同时也因为聊天隐私保护的特性，存在大量大尺度信息。其流出的照片、规模、尺度，远超“好莱坞艳照门”，很多人出于好奇纷纷搜寻下载。

360互联网安全中心称，它们最新截获一款恶意广告程序，可将文件名改为“Snapchat私密视频”来诱骗用户下载，一旦中招，就会被强制安装大量流氓软件，卸载困难，建议网友切勿轻易下载。

据安全专家介绍，这些文件捆绑了木马病毒，一旦下载运行，木马就会潜伏在系统后台，随时“伺机作案”。比如接受黑客的远程控制指令，查找到你电脑里所有jpg、png等格式的图片，并传输到黑客服务器上。这样一来，受害网友非但看不到所谓“艳照”，自己的隐私反而可能会被泄露。

反病毒专家建议，网友面对此类泄密门事件时，不能放松警惕，上网搜索下载此类信息时要小心谨慎，最好给电脑安装有效的安全软件，帮助识别木马病毒。

据新华社

据新华社